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Exposición de Caso: Carlitos y el “mal de ojo” 

En la sala de emergencia del Hospital Nacional Benjamín Bloom, se presentó Ana María, una madre adolescente, junta con Carlitos, su hijo de ocho meses de edad.
El médico de turno al ver a Carlitos, dedujo que la jovencita lo llevaba al hospital por que le habían hecho “mal de ojo”; pues el niño llevaba en la piel residuos de “ruda” con la que lo habían sobado. 
Al interrogar el doctor a Ana María, sobre lo sucedido, ella le comento que llevo al niño a que lo sobaran, por recomendación de su suegra y que las dos lo llevaron hace como una semana a la casa de Doña Celestina, una curandera y sobadora reconocida y de buena reputación en el pueblo donde viven y que es donde ella donde todo el pueblo lleva a las niños y niños por “mal de ojo”.

Al preguntar el procedimiento que había utilizado Doña Celestina para “curar” a Carlitos; Ana María,  le relato al doctor, que Doña Celestina, había colgado boca abajo a Carlitos, tomándole de los tobillos, que lo sobo con una mezcla de ruda y puro y le había pasado un huevo por todo el cuerpo para sacarle el “ojo”; pero que no tuvo con eso, porque después de tres días de “curaciones” y no ver mejoras en el niño, una vecina le recomendó que mejor lo llevara donde el pastor; porque ese mal que le habían hecho al niño era muy fuerte; fue entonces que el pastor al ver que el niño se desvanecía, le dijo que mejor lo llevara al Hospital.
En su relato Ana María, comento al doctor, que ella cree que fue un compañero de trabajo de su marido, quien le había ocasionado el “mal de ojo” a Carlitos; porque solo se fue él de la casa, el niño empezó a llorar sin parar y después empezó con vómitos y fuertes diarreas.
El doctor de turno explico a Ana María, que Carlitos debía ser ingresado de inmediato, por que llevaba un alto grado de deshidratación.
Carlitos recibió los cuidados médicos pero no se le veía mejora, durante ese tiempo el niño no respondía a estímulos, ni podía tomar sus alimentos, a los dos días de estar en el Hospital, lamentablemente el niño fallece.

Ana María y su familia, no pueden resistir la noticia, alegando que Doña Celestina, nunca ha fallado y que fue el doctor que no hizo nada y que piensan demandar al hospital por  “negligencia”, por consejo del pastor de su comunidad.
Guía de preguntas
Teniendo como base el caso planteado, realizar un análisis del mismo a la luz de los artículos de la LEPINA.

Para ello deberán tomar en cuenta las siguientes preguntas:

1. ¿Qué piensa usted sobre las prácticas de la familia de Carlitos?

2. ¿A quién o quienes corresponde la garantía al derecho a la salud de las niñas, niños y adolescentes?

3. En el caso planteado, ¿de quién fue la falla?

4. ¿Procede la demanda de la familia del niño? ¿por qué? 

5. ¿Qué artículos de la LEPINA tienen relación con el caso y qué se podría hacer? 

6. ¿Quiénes o que instancias deben intervenir en este caso?

